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P r o t o k o l l 
 

über die konstituierende Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Poggenhagen am Mittwoch, 
30.11.2016, 19:30 Uhr, im Landgasthaus Meyer, Bahnhofstr. 2, 31535 Neustadt a. Rbge., Stadtteil 
Poggenhagen 
 
Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister/in 
  
Herr Klaus Hendrian 
Frau Monika Strecker 

bis TOP 3 
ab TOP 4 

 
Stellv. Ortsbürgermeister/in 
  
Frau Monika Strecker 
Herr Klaus Hendrian 

bis TOP 4 
ab TOP 5 

 
Mitglieder 
  
Frau Gisela Brückner  
Herr Jürgen Habenicht  
Frau Ute Lamla  
Herr Martin Langreder  
Frau Katharina Sennwitz  
Frau Martina Stelzner  
Herr Hartmut Strecker  
 
Beratende Mitglieder 
  
Herr Peter Hake  
Herr Thomas Stolte  
 
Verwaltungsangehörige 
  
Frau Karin Tönnies (Protokoll) 
 
Zuhörer/innen 
  
8 Personen 
1 Pressevertreterin 

 

 
 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
Sitzungsende: 21:15 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
Vorlage Nr. 

 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
   
 2. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder  
   
 3. Ehrungen von Ortsratsmitgliedern (Frau Brückner, Frau Lamla, Herr 

Habenicht, Frau Strecker) 
 

   
 4. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
   
 5. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters 
 

   
 6. Feststellung der Tagesordnung  
   
 7. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 

und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. de-
ren Vertreter/innen 

 

   
 8. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertretenen 

Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 
2016/285 

   
 9. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 

Beteiligung der Ortsräte 
2016/329 

   
 10. Verkehrsberuhigung Heinrich-Brandes-Straße; Vorschlag der Verwal-

tung bezüglich Berliner Kissen 
 

   
 11. Ortsratsmittel; Ausgaben 2016 (Unterlagen werden per Email zuge-

sandt) 
 

   
 12. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 

- Anmeldung 
2016/328 

   
 13. Sitzungstermine 2017  
   
 14. Berichte und Bekanntgaben  
   
 14.1. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
   
 15. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen 

Kommunalverfassungsgesetzes 
 

   
 16. Anfragen  
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Vorlage Nr. 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit 
 

 
 Herr Ortsbürgermeister Hendrian, eröffnet die Sitzung des Ortsrates Pog-

genhagen um 19:30 Uhr, begrüßt die Anwesenden, und stellt die ord-
nungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

 

 2. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglie-
der 

 

 
 Die Ortsratsmitglieder werden durch den Ortsbürgermeister, Herrn Hendri-

an, belehrt und verpflichtet. 
 
 

 

 3. Ehrungen von Ortsratsmitgliedern (Frau Brückner, Frau Lamla, Herr 
Habenicht, Frau Strecker) 

 

 
 Herr Ortsbürgermeister, Hendrian ehrt Frau Brückner und Frau Lamla für 

je 15 Jahre Ortsratstätigkeit. Außerdem Frau Strecker und Herrn Habe-
nicht für jeweils 25 Jahre Ortsratsarbeit. Er überreicht den Geehrten Ur-
kunden und Blumen sowie ein Präsent an Frau Brückner.   
Im Anschluss daran hält Herr Hendrian einen Rückblick auf die letzten 15 
Jahre als Ortsbürgermeister und zeigt auf, was der Ortsrat gemeinsam in 
dieser Zeit alles geschafft hat und realisieren konnte. Mit einem Ausblick 
auf die kommende Wahlperiode übergibt er ein gut funktionierendes Gre-
mium an seine Nachfolgerin/seinen Nachfolger. In diesem Zusammenhang 
dankt er der Verwaltung für die Unterstützung und gute Zusammenarbeit 
trotz mancher Kritik von Seiten des Ortsrates. 
 
 

 

 4. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
 
 Herr Ortsbürgermeister Hendrian übergibt den Vorsitz an Herrn Habenicht. 

Als Kandidatin steht Frau Monika Strecker zur Wahl. Gewählt wird per 
Handzeichen, Einwände werden dagegen nicht erhoben. Frau Monika 
Strecker wird einstimmig zur Ortsbürgermeisterin gewählt. Frau Strecker 
nimmt die Wahl an. 
 
 

 

 5. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 
Ortsbürgermeisters 

 

 
 Herr Habenicht lässt per Handzeichen über den einzig zur Wahl stehen-

den Kandidaten abstimmen. Herr Hendrian wird einstimmig zum stellver-
tretenden Ortsbürgermeister gewählt. Herr Hendrian nimmt die Wahl an.  
 
 

 

 6. Feststellung der Tagesordnung  
 
 Frau Ortsbürgermeisterin Strecker stellt die Tagesordnung ohne Änderun-

gen fest. 
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 7. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 

und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. 
deren Vertreter/innen 

 

 
 Im Ortsrat bilden die CDU und die SPD jeweils eine Fraktion. Zur CDU 

Fraktion gehören die Ortsratsmitglieder, Herr Martin Langreder (Sprecher), 
Frau Katharina Sennwitz, Frau Martina Stelzner, Frau Monika Strecker 
und Herr Hartmut Strecker (stellv. Sprecher). Die SPD-Fraktion wird gebil-
det aus den Ortsratsmitgliedern Frau Gisela Brückner (stellv. Sprecherin), 
Herrn Jürgen Habenicht (Sprecher) und Herrn Klaus Hendrian.  
 
 

 

 8. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertrete-
nen Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 

2016/285 

 
 Für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten wird von der CDU Frau 

Stelzner und als Stellvertreterin Frau Sennwitz benannt. Für die SPD 
nehmen Herr Hendrian und als Stellvertreter Herr Habenicht die Aufgabe 
wahr. 
 
 

 

 9. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 
Beteiligung der Ortsräte 

2016/329 

 
 Frau Ortsbürgermeisterin Strecker trägt die Sitzungsdrucksache vor. Herr 

Habenicht beantragt die Bereitstellung von Haushaltsmitteln in Höhe von 
25.000 € für die Erstellung einer Standortanalyse für Poggenhagen (Anla-
ge 1). Nach kurzer Diskussion, in der Frau Lamla darauf hinweist, dass 
analog der Fragen/Themen des Regionswettbewerbs überlegt werden 
könnte, was für Poggenhagen sinnvoll ist, berichtet Herr Langreder, dass 
im Januar 2017 eine Initiative bestehend aus Mitgliedern des Verschöne-
rungsvereins, Jugendverbänden und anderen Personen eine Bürgerbefra-
gung plant. Im Rahmen der Beratung zur lfd. Nr. 67 spricht sich der Ortsrat 
dafür aus, dass er zum einen über den Inhalt der vertraglichen Vereinba-
rung zwischen dem TSV und der Stadt unterrichtet werden möchte und 
zum andern sich die Entscheidung, ob die Schornsteine auf dem Dach der 
„alten Kapelle“ abgerissen werden, vorbehält. Als Grund wird der histori-
sche Wert für den Ort genannt. Die lfd. Nr. 69 im Produktplan findet Zu-
stimmung, dagegen soll statt der unter der lfd. Nr. 64 eingestellten punktu-
ellen Sanierung eine grundlegende Sanierung des kompletten Fußweges 
vorgesehen werden. Herr Langreder macht darauf aufmerksam, dass im 
Produktplan die Sanierung der WC-Anlage im Flur der Turnhalle fehlt. Dies 
ist noch mit aufzunehmen.  
 

 

 Mit 1 Enthaltung fasst der Ortsrat einstimmig folgenden 
 
Beschluss: 
 
Die Ortsbürgermeisterin Frau Strecker, wird beauftragt, abweichende Vor-
schläge in den Gremien des Rates weiter zu begleiten und zu begründen.  
 
Es werden für eine Standortanalyse 25.000 € im Haushaltsplan bereitge-
stellt 
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Produktplan Nr. 67: Der Ortsrat wird über die vertragliche Vereinbarung 
zwischen Stadt und TSV in Kenntnis gesetzt und behält sich die Entschei-
dung, ob die Schornsteine an der„Alten Kapelle“ abgerissen werden, vor.  
 
Produktplan Nr. 64: Es erfolgt eine grundlegende Sanierung des Fußwe-
ges.  
 
Die Sanierung der Toilette im Flur der Turnhalle wird im Produktplan mit 
aufgenommen. 
 
Der Ortsrat nimmt die übrigen Ansätze für das Jahr 2017 einstimmig zur 
Kenntnis, soweit der Ortschaftsbereich betroffen ist.  
 
 
 

 10. Verkehrsberuhigung Heinrich-Brandes-Straße; Vorschlag der Verwal-
tung bezüglich Berliner Kissen 

 

 
 Die Ortsratsmitglieder sind mit dem Vorschlag der Verwaltung einverstan-

den. Sie sind sich einig, dass gemeinsam mit der Verwaltung im Rahmen 
eines Ortstermins der richtige Platz für die Aufbringung der Berliner Kissen 
festgelegt werden soll.  
 
 

 

 11. Ortsratsmittel; Ausgaben 2016 (Unterlagen werden per Email zuge-
sandt) 

 

 
 Herr Hendrian überreicht die Abrechnung der Ortsratsmittel (Anlage 2). 

 
 

 

 12. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 
- Anmeldung 

2016/328 

 
 Wie bereits unter TOP 9 entschieden, soll das Konzept dem Ortsrat als 

Vorlage für die Findung von Ideen für die Verbesserung der Infrastruktur 
des Dorfes dienen. Eine Teilnahme am Wettbewerb hält der Ortsrat für 
2018 möglich. 
 
 

 

 13. Sitzungstermine 2017  
 
 Ortsratssitzungen sollen 2017 an folgenden Tagen stattfinden: 

 
01.03. 
14.06. 
13.09. und 29.11.  
 
 

 

 14. Berichte und Bekanntgaben  
 
 1.Die Ortsratsbetreuerin  

a .verliest die Stellungnahme des Niedersächsichen Landesamt für 
Straßenbau und Verkehr zu der von Herrn Langreder angespro-
chenen Frage bezüglich des Mähens des Straßenbegleitgrüns an 
der B 442 -Moordorfer Straße- (Anlage 3). 
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b. teilt mit, dass der ABN die Kosten für eine defekte Kanalabde-
ckung auf dem von Allen genutzten Gemeinschaftsplatz über-
nimmt. (Anlage 4). 
c. unterrichtet den Ortsrat über die Reinigung und Pflege des 
Bahnhofsvorplatzes (Anlage 5). 
 

2. Frau Lamla berichtet über ihre Teilnahme am Leader Treffen.  
 
3. Frau Lamla weist darauf hin, dass sie als Regionsabgeordnete den 
Ortsrat unterrichten wird, wenn in der Regionsversammlung Themen be-
handelt werden, die für Poggenhagen relevant sein könnten. 
 
4. Herr Langreder berichtet, dass der Naturpark Steinhuder Meer die Hin-
weistafel erneuern wird und dafür einen neuen Standort, der mit der Ver-
waltung abgesprochen ist, ausgewählt hat. In dem Zusammenhang ist der 
Ortsrat sich einig, dass die dem Verschönerungsverein gehörende Tafel 
repariert werden und stehen bleiben soll.  
 
5. Herr Langreder weist auf die am 18.03.2017 stattfindende Müllsammel-
aktion hin.  
 
 

 14.1. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
 
 Siehe TOP 9 

 
 

 

 15. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes 

 

 
 Die gestellten Fragen konnten aus Datenschutzgründen nicht beantwortet 

werden. 
 
 

 

 16. Anfragen  
 
 1. Herr Langreder möchte wissen, ob die neuen Graffitis an der Turnhalle 

zügig entfernt werden können, um Nachahmer und damit weitere Schmie-
rereien zu vermeiden.  
 
2. Der Fußweg an der Bahnhofstraße wird durch Baumwurzel hochge-
drückt. Herr Langreder fragt, ob dieser Mangel beseitigt werden kann. 
 
3. Frau Brückner fragt, wann die Dewitz-von-Woyna-Straße durch die 
Stadt gereinigt wird? Es liegt sehr viel Laub auf der Fahrbahn.  
 
4. Herr Strecker fragt, ob die Verkehrssituation im Bereich Ilschenhei-
de/Fliegerstraße verbessert werden kann. 
 
5. Frau Brücker fragt, ob und wann das Hinweisschild: „Bei Rot hier halten“ 
am Bahnhof gegen ein größeres besser sichtbares Schild ersetzt wird. 
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Frau Ortsbürgermeisterin Strecker schließt die Sitzung des Ortsrates Pog-
genhagen um 21.15 Uhr. 
 
 
 

   
  

 
 

 

 
  
 
 
 
    
Der Bürgermeister  Ortsbürgermeister 
 
Im Auftrag 
 
 
 
(zgl. Protokoll) 
 
 
Neustadt a. Rbge., 06.12.2016 
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